

青岛代表团出席联合国“海洋十年”大会

□青岛日报/观海新闻记者 李勋祥

本报4月11日讯 当地时间4月10日,2024联合国“海洋科学促进可持续发展十年(2021—2030)”(简称“海洋十年”)大会在西班牙巴塞罗那举行。青岛市委常委、副市长耿涛应邀率团与会,并在开幕式作特别发言。

耿涛表示,在自然资源部支持和指导下,青岛抢抓“海洋十年”机遇,深度参与其中。2022年,“海洋十年”海洋与气候协作中心获批在青岛设立;2023年,中国唯一的“海洋十年”国际合作中心在青岛正式成立;依托合作中心,青岛组织实施了“海洋与气候无缝预报系统”等系列“海洋十年”大科学计划和项目,并受邀加入联合国“海洋十年”海滨之城平台。今后,青岛将把合作中心打造为综合型、创新型、引领型的国际合作平台,助力青岛打造“海洋十年”全球示范城市。

大会期间,耿涛应邀参加了“海洋十年”海滨之城平台启动大会,与“海滨之城”创始城市、合作伙伴、“海洋十年”行动代表共同发布了全球行动倡议,呼吁全球沿海城市和港口加入“海滨之城”平台,共同参与设计科学解决方案,应对全球挑战。

本次大会由联合国教科文组织政府间海洋学委员会、加泰罗尼亚自治区和巴塞罗那市政府以及西班牙“海洋十年”国家委员会共同组织,主题为“为我们想要的海洋提供所需的科学”,阶段性总结“海洋十年”取得的成就并规划未来合作,为全球海洋治理和应对海洋面临的问题和挑战提供科学解决方案。

青岛一季度实现城镇新增就业6.97万人

□青岛日报/观海新闻记者 任晓萌

本报4月11日讯 在李沧区上流佳苑社区,如果居民有需要,打开电视便能看到人社部门推送的就业政策、招聘岗位、技能培训等信息,按下遥控器就能联系就业服务专员寻求就业创业帮助。今年以来,青岛围绕培优“就享家”就业服务品牌,积极推进“社区微业”行动,建成154个“就享家”乐业服务站,创新智慧电视“就享家”等服务平台模式,帮助劳动者“家门口”就业创业。一季度,全市实现城镇新增就业6.97万人,同比增长4.3%。

围绕就业重点群体服务保障,青岛积极构建衔接校内外的全周期服务模式,深入推进公共就业服务进校园,一季度举办“就选青岛”“青雁归巢”“高校学子看家乡”助航活动120余场,落实“一对一”实名服务机制,离校未就业高校毕业生联系服务率达100%。积极开展服务农村务工人员“春暖行动”,创新举办“春风送暖鲁蜀金桥”列车招聘会,务工人员“上车求职”“下车入职”,列车途中岗位“码”上查询,1000余名务工人员扫码寻岗。开展“强帮扶惠民生”就业援助暖心行动,通过定期走访、主动发现、个性服务、动态跟踪等“敲门式”服务,一季度促进就业困难人员就业3059人,失业人员再就业3.18万人,零就业家庭动态清零。

同时,积极拓展岗位供给,对就业空间进行扩容增量。一季度,全市举办春风行动、“职通央企”高校毕业生专场招聘等各类服务活动220场,发布岗位需求21万个,服务求职者近15万人次。围绕重点产业链开展10场“壮链强企”“链一招”招聘,启动“百企联百校、职引向未来”人力资源机构进校园、“职海无忧·扬帆起航”职业指导服务活动,为高校毕业生、就业困难人员等群体提供专业化职业指导。打造“青岛山海”劳务协作品牌,点对点输送2000余名定西籍务工人员“一站直达”青岛企业。

除扩大就业渠道、增加岗位供给外,一季度,青岛还进一步发挥创业带动就业的重要作用,全力优化创业服务模式,组织开展“青创四季”之春华行创业服务活动20场次,为创业者提供创业指导、政策落实、场地支持等服务,提升创业政策覆盖面和知晓度。支持打造创业街区、创业里院,评选4个市级创业型城区、12个创业型街道(镇)、41个创业型社区(村),构建开放、多元、可持续的创业生态。一季度,共发放创业担保贷款4.04亿元,创业补贴972.2万元,扶持创业8045人,完成全年目标的26.82%。

青岛中央商务区“加码”楼宇经济发展

“同心荟”楼宇服务品牌发布,数字招商大使“小意”上岗

□青岛日报/观海新闻记者 余瑞新
实习生 王海榕

本报4月11日讯 近日,青岛中央商务区楼宇服务品牌“同心荟”发布会在卓越世纪中心举行,青岛中央商务区招商大使数字人“小意”正式亮相。

青岛中央商务区“同心荟”楼宇服务品牌包括荟产业、荟政策、荟资源、荟服务、荟人才、荟技术六大板块,将从企业成长、资金、人才、服务等方面,为楼宇企业高效匹配优质资源。

发布会上,青岛中央商务区招商大使数字人正式亮相,昵称“小意”,寓意“服务让您满意,合您心意”。“小意”精通多国语言,熟知市北区楼宇经济发展、招商政策、载体资源等情况。“小意”将广泛应用于楼宇招商载体推介、政策宣讲解读、惠企活动发布、企业品牌宣传等应用场景,以“数字人+招商服务”新模式,为楼宇企业数字化赋能。

截至目前,市北区已成功培育亿元楼宇20座,其中,青岛中央商务区集聚高端商务楼宇54座、亿元楼宇13座、特色楼宇(园区)8座,服务企业5万余家。下一步,市北区将以“同心荟”品牌发布和首个招商大使数字人上线为契机,继续优化服务流程、创新服务方式,提升服务效能,不断提供个性化、多元化、精细化的高质量服务,争取年内亿元楼宇达到24座。

邀特色餐饮网红潮牌,塑造老城消费“新封面”

4月底前,市商务局、市历史城区保护更新指挥部办公室将组织三批特色商贸企业走进青岛历史城区开展选址考察,打造新商业模式、业态和场景

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

“50—100平方米的网点面积更适合我们,现在有合适的位置吗?”“橙色区域是我们的招商空间,我们可以一起去实地走走看看。”4月11日下午,市商务局、市历史城区保护更新指挥部组织我市近20家零售餐饮特色企业负责人走进历史城区,现场调研区域内零售餐饮业运营及招商情况,进行业态更新项目选址考察,并开展座谈。

此次考察中的绝大多数企业是已进驻万科未来城、凯德MALL、金狮广场等青岛大型商业综合体的优质品牌。其中,涵盖了青岛特色小吃、知名快餐、网红潮牌,以及零售、文创、教育类的新兴品牌。走出立体式的大型商业综合体,走进历史城区内平面化的商业街区,这些已在青岛扎根的特色零售餐饮品牌,将伴随城市更新创生的新商业模式、业态、场景,拓展品牌发展的新空间。

匹配新场景需焕新商业思维

历史城区更新,吐故纳新之间,实现了城市历史文脉的赓续延绵。更重要的是,破茧的老建筑群注入新商业活力,塑造新消费场景,将掀开城市消费“封面”的崭新一页。

对于一个5万—10万平方米的大型商业综合体来说,如果某日客流量达到了30万人次,热词“井喷”当之无愧。而对于焕新以来的青岛历史城区来说,30万人次只是近期节假日的日均客流量,在即将到来的旅游旺季,这一数字将持续攀升。让商业综合体内外已有成熟运营经验的零售餐饮品牌“走出去”,走进历史城区,这样的客流趋势无疑是最好的理由。

“餐饮选址最看中地段,面向客流大的主干道、有便利的交通很重要。”一家餐饮企业负责人向市北区历史城区招商人员详细咨询了地铁周边商铺情况,“‘金角银边草肚皮’不仅是一句围棋术语,也是街区商铺选址的黄金法则。”这位负责人称,所谓金角指十字路口或丁字路口的位置,金角最大的好处就是能让四面八方



■市民游客漫步青岛历史城区。于 滔 摄

的流动客流看见你的店铺招牌,企业开店都会重点关注金角地段。

“在商业综合体内开店,面对的是周边社区消费者。历史城区的客群更为多样,下一步我们还需做详细市场调查,根据实际需求确定开店意向。”岛城鹏程脂渣运营负责人在走完市南区历史城区考察选址线路后如是说。他坦言,商业综合体开店能积累更多可复制经验。像历史城区沿街店铺,因受历史建筑保护影响,门面墙体较多,与品牌现有店面统一设计方案有差

异,如果品牌确定进驻,产品设计、店面设计都需要个性化定制方案。

不少一同考察选址的企业负责人也表达了类似的考量。多数负责人表示,人气不断攀升的历史城区成为近期青岛零售餐饮行业关注的话题区域,为企业发展打开了新空间。眼下,不少历史文化名城都在打造符合自身特色的历史街区,如何更好融入这些消费新场景,正是零售餐饮企业扩规模、拓市场需要做好的一道“必答题”。

稳扎稳打有干头 关键之年看开局·项目建设亮点

青岛自贸片区集成电路备件中心仓开仓

备件调拨从一两天缩至两小时,集仓储、物流、配送、维修、技术支持于一体,更好保障青岛集成电路产业发展

□青岛日报/观海新闻记者 王 凯

本报4月11日讯 11日上午,山东省首家集成电路备件中心仓——青岛自贸片区集成电路备件中心仓开仓。此举标志着山东省集成电路备件行业迈入新发展阶段,将更好保障集成电路产业发展。

由于行业特殊性,集成电路企业一般需要不停工生产,对备件、零部件的供应要求很高。同时,由于相关部件十分精密,对温度、湿度等指标也有一定要求。此次开仓的青岛自贸片区集成电路备件中心仓,设在五洲通达供应链管理有限公司。就在2024年3月,五洲通达成功引入半导体全程物流供应链项目,成为山东省首家操作半导体零备件的企业。

该中心仓集仓储、物流、配送、维修、技术支持于一体,为集成电路备件产业提供一站式服务,推动产业链上下游企业紧密合作,实现资源共享和优势互补。“原来,集成电路备件需要从上海和北京调拨,耗时一到两天,集成电路备件中心仓设立后,将时间缩减到了两个小



■青岛自贸片区集成电路备件中心仓。

时。”五洲通达供应链管理有限公司总经理石琳介绍,依托先进的仓储管理系统和物流配送网络,五洲通达集成电路备件中心仓实现了备件信息实时更新和共享。中心仓配备专业技术支持团队,提供及时、高效的维修和技术支持服务。

自2022年11月揭牌成立以来,青岛市集成电路产业园已集聚上下游项目28个,总投资约1758亿元,涵盖设计、制造、封测、材料、设备、模组、平台、基金等全产业领域。产业园内,四方锐思、中微创芯、方益科技、杭氧气体等一批配套项目相继落地,集成电路产业集聚发展态势初步形成。“此次中心仓的建立,是青岛市为推动集成电路备件产业发展,提高产业链协同效率而采取的重要举措,将更好助力青岛集成电路产业高质量发展。”青岛自贸片区管委主任高善武表示,作为全市集成电路“一核四极”布局中的关键一核,青岛自贸片区将抢抓时间窗口,竞速“芯”赛道,围绕链主强链、补链、延链,全力打造千亿级投资的集成电路产业园。

张村河生态公园展露雏形

片区2条道路启动公众参与信息公示,安置区等项目建设有序推进

□青岛日报/观海新闻记者 衣 涛

近日,崂山政务网发布《长沙路(青银高速—松岭路)市政配套工程公众参与信息公示》《科苑经五路(张村河北岸—区界)市政配套工程公众参与信息公示》,征求公众对项目的意见和建议。根据公示信息,这两个位于张村河片区的市政配套工程,在完成社会稳定风险评估且符合相关条件后,将择机启动建设。其中,长沙路(青银高速—松岭路)项目全长约3588米,项目总工期25个月;科苑经五路(张村河北岸—区界)全长约2196米,项目总工期12个月。

自青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动开展以来,崂山区锚定“创享都芯、水脉智谷”总体定位,统筹推进城市规划、建设、管理,全力把张村河片区打造成为青岛东部的生态之城、希望之城、未来之城。持续加快安置区建设、推进张村河生态修复和环境整治提升、优化城市功能配套……在这里,青岛东部的未来之城正加快奔赴未来。

公园南岸年底前全线竣工

河道内淤泥清理一空,步栈道蜿蜒如丝带,

两侧堤坝上刚刚栽种的樱花、水杉、五角枫等观赏树绿意盎然、生机勃勃……眼下,张村河生态公园董家下庄施工段正抓紧春季有利时机加快建设节奏。

“西侧科苑经五路桥目前正在搭设满堂支架,我们力争汛期来临前完成主体结构施工,8月底前完工交付。”张村河生态公园规划建设专项指挥部工程部负责人曲同嘉告诉记者,该桥梁位于规划科苑经五路跨越张村河处,长约113米,双向六车道,人行道宽度曲线变宽,桥梁总宽为38米—45米。“我们将这座桥梁命名为‘云之帆’,采取一体化浇筑模式,营造出‘云霞出海曙,梅柳渡春’的氛围。”曲同嘉表示,张村河生态公园共规划建设5座过河桥,除科苑经五路桥梁外,还有科苑经七路桥、科技园五路桥、新南路桥、枣山东路桥,分别计划命名为“青岛之窗”“涟漪”“崂山桥”“叠浪桥”,五座桥梁与生态公园融为一体,将成为张村河片区的靓丽风景线。

张村河生态公园(一期)西起青银高速、东至松岭路,长约4公里,目前已展露雏形。“我们计划今年完成1.2公里先行启动区建设,推动科

周边适龄学生在家门口享受现代化、高品质教育资源。”车宋安置区西侧配套小学项目负责人周明熙表示,该工程已进入收尾阶段,将在今年秋季迎来首批学生。

按照“基础先行、适度超前”的原则,张村河片区正着力完善“五纵五横”路网交通体系,推进科苑经七路、科苑经五路等20条道路完成改造提升贯通,推动张村河南侧配套初中、中国海洋大学附属学校小学部等3所学校及青岛国际人才公园完工,加快张村河水质净化厂、崂山文化艺术品中心、崂山人民医院等一批项目开工建设。

持续优化城市功能配套的同时,崂山区还秉承“科产城人深度融合”发展理念,在张村河片区规划布局了虚拟现实、人工智能、海洋生物医药、智能制造及工业互联网产业园。目前正在推动青岛虚拟现实创享中心全面完工,推进源嘉生命科技园(一期)建成投用,助推青岛虚拟现实总部基地、青岛虚拟现实智造工场、华芯生物医药等项目开工建设,带动四条产业链规模达到1000亿元。